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Unsprezece facultăţi şi institute, optsprezece spectacole cu piese diferite din re-
pertoriul românesc şi străin, contemporan şi clasic. 0 asemenea paradă a teatrului stu-
denţesc nu se poate să nu atnagă atenţia asupra însemnatului potenţial de forţă şi tine-
reţe, care se concentrează în experienţele scenice ale iubitorilor de teatru din şcolile 
superioare. Multe din ansamblurile pe care le-am văzut nu au o activitate continuă, 
unele dintre ele rezumîndu-se chiar la pregătirea competiţiilor şi demonstraţiilor cu 
caracter excepţional ; în cîteva colective din cele pe care le-am văzut, preocuparea pen-
tru teatru capătă înfăţişarea unei agitaţii pripite, cu multe aspecte formale. Cu toate 
acestea, amploarea mişcării de cultură teatrală care se poate realiza în rîndul studen-
ţilor, chiar şi în condiţiile date, diversitatea talentelor care ies la iveală în astfel de 
prilejuri, entuziasmul, capacitatea de concentrare şi pasiunea doveditc în cele mai bune 
spectacole prezentate la festival impun. Teatrul studenţesc, care abia începe să existe 
la noi, ca modalitate permanentă în viaţa culturală universitară, nu reprezintă o simpla 
activitate distractivă, cu oarecare posibilităţi instructive ; el are toate datele pentru a 
deveni o permanentă îndeletnicire creatoare. 

Argumentele cele mai convingătoare care demonstrează perspectivele activităţii 
teatrale din universităţi sînt oferite chiar de reailizările înscrise în palmaresul festivalului. 

Iată, de pildă, reprezentaţia cu piesa Ecaterinei Oproiu, JVu sînt. Turnul Eiffel, 
lucrată de studenţii de la lnstitutul de arhitectură din Bucureşti (premiul I). Pe o 
scenă goală, pe care existau, ca singure elemente de decor, două scaune — folosite în 
mii de feluri, pentru a închipui pe rînd obiectele şi locurile indicate în text — şi un 
soi de tipsie rotundă, galbenă, mare, care putea să reprezinte tot atît de bine soarele, 
luna sau margareta despre care vorbeşte autoarea, zece tineri compuneau din mişcare, 
atitudini, raporturi vii, întreaga istorie reală şi imaginară a eroilor. Simplitatea extremă 
a punerii în scenă a atras atenţia, voit sau nu, ca o replică fericit gâsită în faţa mon-
tărilor complicate la care au recurs realizatorii celor trei spectacole profesioniste pre-
zentate publicului pînă acum (Piatra Neamţ, Gluj, Bucureşti). Despuierea jocului de 
efecte exterioare dovedea încă o dată marile posibilităţi care există în teatrul contem-
poran, în ce priveşte valorificarea directă şi cît mai concentrată a dialogului, situaţiei 
şi acţiunii dramatice. Cele cîteva momente de creare a sensului numai prin mişcare — 
inconsecvent semănate de-a lungul desfăşurării spectacolului — construiau o mică reali-
tate teatralâ. originală şi densă de viaţă. încercările de a transcrie schimbările de atmo-
sferă şi acţiune în mişcarea luminii căutau să întregească spectacolul (deşi mai oscilau 
încă între îndrăzneala lipsită de control şi timiditatca extremă). Pe scurt, spectacolul 
a constituit un studiu al expresivităţii scenice, cu nimic mai prejos de multe din ten-
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tativele teatrului nostru profesionist, o experienţă efectuată conştiincios şi disciplinat 
asupra modalităţilar de comunicare concentrată, laconică, dinamică, dintre scenă şi sală. 

în interpretarea studenţilor ieşeni, celebra piesă a lui Osborne, Privcşle înapoi cu 
mînie (premiul II), s-a remarcat mai ales prin calităţile ei de inteligentâ şi sensibilă 
analiză a caracterelor dramatice. Fără şabloane, fără crispările care apar atît de frecvent 
la neprofesionişti, fără acccnte nejustificate de sensul lăuntric al momentului, cei trei 
protagonişti (pentru că interpreta Helenei Charles şi cel al bătrînului colonel nu se situau 
La nivelul general al interpretării) au realizat o descripţie fină, nuanţată a relaţiilor 
dintre personaje, jucînd foarte just, din punctul de vedere ai acelui firesc teatral pe 
care îl numim adevăr scenic. Impresionant a fost interpretul lui Jimmy Porter, studentul 
Mircea Daneliuc. Fără să posede temperamentul şi energia vocallă cerute de rol, el a 
învins greutăţile foarte mari pe care personajul le ridică şi pentru profesioniştii în-
cercaţi, reuşind, datorită nebănuitei sale forţe de concentrare şi datorită unei capacităţi 
rare de a urmări, cu toată fiiinţa, drumul ideii artistice. Adeseori se aplauda nepotrivit, 
de multe ori siala reacţiona numai la cuvintele tari şi expresiile ostentativ vulgare (dacă 
s-ar obişnui să se împartă note şi publicului studenţesc, ar trebui să cotăm foarte prost 
reacţiile spectatorilor din seara aceea) ; pe Daneliuc însă, aceste aplauze neavenite nu 
1-au tulburat, el a continuat să urmărească fanatic firul gîndurilor eroului, obligînd 
şi publicul să se concentreze. Privind pe acest tînăr care lupta cu atîta îndîrjire împo-
triva dificultăţilor din rol, împotriva structurii sale temperamentale şi a golurilor din 
pregătirea sa, împotriva publicului, aveai senzaţia că, dincolo de o bună interpretare, 
asişti la spectacolul unei autentice pasiuni pentru teatru în plină acţiune. 0 feminitate 
discretă şi sensibilă, personală, fără nici o notă căutată, niciodată stridentă sau subliniat 
afişată, a demonstrat şi interpreta tinerei soţii a lui Jimmy Porter — Georgeta Leontieş. 

Tradiţional conceput, spectacolul clujean cu Suflete tari a avut meritul de a 
descifra corect şi cu o gradaţie susţinută textul lui Camil Petrescu. Cel mai interesant 
în această montare a fost Valeriu Cimpoeşu — un Andrei Pietraru simplu, lipsLt de 
emfază sentimentală, sensibil, inteligent şi descris pe baza unei bune înţelegeri a împre-
jurărilor şi raporturilor pe care le parcurge eroul. Clujenii au prezentat, în limba ma-
ghiară, şi Procesul din Paris de Bolyai Farkas, moment interesant nu numai prin cali-
tăţile de joc spiritual, simplu şi dezinvolt, pe care le-a demonstrat punerea în scenă, 
dar în special, pentru că era, în tot festivalul, singurul spectacol care explora patri-
moniul vechii culturi teatrale, redescoperind şi revalorificînd un text uitat. Se cuvine 
să remarcăm că majoritatea interpreţilor din această montare erau studenţi ai Facultăţii 
de filologie, continuînd deci, prin jocul lor, un studiu aplicat al literaturii vechi. 

Ieşit din comun a fost speotacolul-poem Spre arcul de triumţ, pregătit de patru 
studenţi din Cluj. Textul, regia, initerpretarea aparţineau acestor tinieri, şi rezultatul a 
fost dintre cele mai originale. însăşi afirmarea, în festival, a unei prezenţe ca aceea 
a lui Tif Liviu, coautor al textului, instructor, regizor şi actor, se cere menţionată în 
mod deosebit. Multilateralitatea preocupărilor acestui tînăr, diversitatea armonioasă a 
înzestrărilor sale constituie un exemplu, dovedind cît de mult poate sâ cîştige teatrul 
studenţesc atunci cînd îşi descoperă, chiar din rîndul interpreţilor săi, animatori. 

O experienţă interesantă au încercat studenţii gălăţeni, care, incluzînd în reper-
toriul lor Rinocerii lui Eugen Ionescu, au izbutit să ducă la bun sfîrşit această îndrăz-
neaţă montare, dezvoltînd cu rigoare şi claritate ideea piesei şi realizînd, astfel, un 
studiu util şi discipiinat asupra modalităţilor teatrale modeme. Pe linia explorării în 
adîncime a exigenţelor şi subtLLităţilor subtextului s-a înscris jocul Lnterpretului principal 
din piesa într-un act Omul cu ţloarea de Pirandello (Centrul universitar Constanţa). In-
truchipînd pe bolnavul condamnat la moarte, care discutâ despre soarta sa, Ion Stoicescu 
a ştiut să parcurgă dificilul monolog pirandellian cu reală forţă de interiorizare, apelînd 
la foarte puţine gesturi şi mişcări ,şi ajungînd să stăpînească textul şi publicul, mai ales 
printr-o aplicată descifrare a sensurilor adînci din replică. 

Enumerarea acestor reuşite poate crea o amăgitaare imagine roz-trandafirie. Dacă 
în festival s-ar fi prezentat numai lucrări de ţinută egală cu cea a spectacoilelor 
numite, am fi putut să ne felicităm cu entuziasm pentru munca teatrelor studenţeşti. 
Dar diferenţele de nivel au fost foarte mari şi, numeric, au dominat, din păcate, inter-
pretările slabe. Nu este varba de puneri în scenă naive, stîngace, dar care păstrează 
nealterate graţia tLnereţii şi sinceritatea ei, cum au fost realizările cu Nu sînt Turnul 
Eiffel, în versiunea timişorcană, sau Comedia erorilor de la Braşov — e firesc ca astfel 
de încercâri fără pretenţii să apară într-o competiţie de neprofesionişti ; ceea ce a 
supărat însă în mod insistent în festival au fost interpretările violent-vulgare, prostul-
gust, împrumuturile neinspirate, din arsenalul şabloanclor profesianistc uzate, ca şi unele 
montări cu totul exterioare, lucrate într-o desăvîrşită neîntelegcre a sensurilor textului. 
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Drumul izvoarelor de Lucia Demetrius (Institutul pedagogic, Oradea), Oameni care tac 
de Al. Voitin (Institutul pedagogic, Tg. Mureş), Moartea unui arlist de Horia Lovinescu 
^Casa de cultură a studenţilor din Bucureşti), Fii cuminte, Cristofor! de Aurel Baranga 
(Centrul universitar, Iaşi), Surîsul Hiroşimei de Eugen Jebeleanu (Centrul universitar, 
Craiova), Patima roşie de Mihail Sorbul (Institutul de Mine, Petroşeni), Istorie nocturnă 
de Sean O'Casey (Centrul universitar, Timişoara), Jocul de-a vacanţa de Mihail Se-
bastian (Institutul pedagogic, Piteşti), Sălbaticii de Serghei Mihalkov (Centrul universi-
tar, Braşov) — iată o recoltă cam prea bogată de rezultate proaste, mai aies dacă ne 
gîndim că este vorba, totuşi, de cele mai bune echipe de teatru din universităţile ţării. 
Nu este deloc lipsit de importanţă şi nu poate fi privit cu indulgenţă faptul că echipa 
care a reprezentat Casa de cultură din Bucureşti, jucînd Moartea unui artist, a adus 
în faţa juriului unul din cele mai rotunde exemple negative : un decor inspirat din 
acele producţii ieftine ale artizanatului, care banalizează şi devalorizează motivele deco-
raţiei populare, gesturi mari, intonaţii pretenţioase, emfază plictisitoare, agitaţie şi indis-
ciplină în comportare — toate acestea au fost prezentate, cu multă siguranţă, de echipa 

Anca Ivnescu (Ea) şi Mihai Krohmalnik (El) — studcnţi ai Institutului de arhitectură ,,Ion Mincu" -Jin 
Bucurcsti. în „Nu sînt Turnul Eiffel" de Ecaterina Oproiu 

care, jucînd în numele celui mai mare centru universitar din ţară, s-ar fi putut pre-
zenta cel puţin la nivelul generoaselor posibilităţi de lucru de care dispune. 

Nu, teatrul studenţcsc nu trebuie în nici un caz considerat ca o ramură oarecare 
a teatrului de amatori . manifestare mai mult sau mai puţin întîmplătoare de diletan- i 
tism şi bune intenţii nefondate pe studiu. Teatrul studenţesc poate şi trebuie să existe 
numai ca act de educare a gustului, ca exerciţiu spiritual şi fizic, ca antrenament inte-
lectual şi sensibil armonios ; el este chemat să acţioneze asupra acelor care fac parte 
din echipele universităţilor şi asupra publicului care le urmăreşte, numai în sensul pro-
pagării unei înalte culturi teatrale şi artistice. Asta nu înseamnă că studentii trebuie 
să devină cu toţii regizori, actor: şi scenografi profesionişti ; râmînînd simpli nepro-
fesionişti, tinerii care lucrează pe scenele universitare pot să studieze teatrul aşa cum 
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membrii formaţiilor de jazz studiază muzica, ei pot să se antreneze în acest domeniu 
aşa cum bunele echipe din şcolile superioare îşi dezvoltă aptitudinile sportive. 

Am auzit studenţi — viitoni intelectuali deci, şi, dintre ei, mulţi viitori profe-
sori — vorbind o limbă română urîtă, neîngrijită, cu inflexiuni de argo şi mahala. 
Studiul mişcării şi al vorbirii, întreprins nu după vechile reţete, care se mai păstrează 
din păcate şi în anumite sectoare ale învăţămîntului nostru teatral, ci dezvoltat fără 
pretenţii de a ajunge la formule definitive, prin experimentarea liberă a metodelor 
moderne de antrenament fizic şi vocal, i-ar putea ajuta pe studenţi să transforme orele 
de repetiţie într-un adevărat curs benevol de autoperfecţionare, de cizelare a vorbirii, 
comportării, atitudinii. Dacă, în loc să aleagă texte extrem de dificile, care cer şi matu-
ritate de vîrstă şi lungă experienţă profesională, ca Moartea unui artist, în loc să-şi 
consume deci energia pentru a acoperi cum se nimereşte gradaţiile şi intensităţile pre-
tinse de astfel de piese, studenţii ar alege texte nu mai uşoare, dar mai apropiate de 
vîrsta şi forţele lor — Nu sînt Turnul Eiffel şi Priveste înapoi cu mînie reprezintă 
alegeri dintre cele mai fericite, din acest punct de vedere —, spectacolele universitare 
s-ar putea transforma într-un prilej de afirmare a fanteziei, spiritului de iniţiativă, 
dorinţei de nou. Dacă, în loc să meargă pe drumurile de mult bătute de teatrul pro-
fesionist, alegînd soluţiile prefabricate din panoplia veche a faiselor tradiţii (Oameni 
care tac, în parte — Suflete tari), studenţii s-ar strădui, de la bun început, să cerceteze 
cu ochi proaspăt piesele pe care le montează, căutînd nuanţe şi sensuri pe care alţii 
nu le-au consumat înainte, realizările lor ar putea să se constituie în arena unor pasio-
nante aventuri intelectuale. Ni-i putem închipui, de pildă, pe tinerii care studiază clasicii 
universali, încercînd să-1 reprezinte pe Shakespeare aşa cum îl gîndesc ei, acum, sau 
pe cei antrenaţi în cercetarea literaturii şi artei contemporane eăutînd să-şi expunâ 
activ, în joc, punctul de vedere asupra raporturilor artistului modern cu realitatea. 
Dacă, mai ales, teatrul studenţesc nu ar fii atît de departe, ca regie, plastică, joc, de 
ceea ce este mai rodnic şi mai promiţător în teatrul nostru profesiionist, dacă realiza-
torii studenţi şi-^ar putea îngădui, cunoscînd mişcarea noastră teatrală în ce are ea mai 
nou, să intervină concret în dezbaterile care se poartă, încercînd să-şi demonstreze 
opiniile prin ceea ce aduc pe scenă... 

Se pune aici, în primul rînd, o importantă problemă de îndrumare. Iniţiatorii şi 
instructorii activităţii teatrale studenţeşti nu trebuie să uite nici o clipă că la nivelul 
şcolilor superioare nu este de tolerat lipsa de informaţie şi, cu atît mai puţin, incultura. 
Punctul de plecare al oricăror acţiuni, în acest domeniu, ar trebui să-1 constituie buna, 
amănunţita cunoaştere a celor mai importante din realizările spectacolului profesionist 
românesc. Plecînd de la asemenea premisă, studenţii amatori ar putea sâ studieze tea-
trul, ar putea să-şi caute satisfacţiile nu numai în autodemonstrarea măgulitoare în 
luminile rampei, dar, în primul rînd, în explorarea expresiilor şi modalităţilor neuzate, 
în analiza concretă, aplicată, a fenomenului teatral. Nu numai în momentele în care 
un spectacol este adus în faza finală, ci prin tot procesul de antrenament şi pregătire, 
prin mica şcoală voluntară pe care o pot constitui, trebuie să intereseze şi să atragă 
teatrele studenţeşti. Instructorul îndrumător devine personajul central într-o asemenea 
perspectivă. El este cel care poate să creeze un anumit climat în jurul repetiţiilor şi 
spectacolelor, el este cel care poate să dea preocupărilor colegilor săi direcţia cea mai 
nimerită, el poate să elaboreze, cu timpul, împreună cu cei pe care îi conduce, mici 
programe de exercilji şi studii menite să dezvolte optim fantezia şi aptitudinile inter-
preţilor. Oricîte merite ar avea un animator venit dinafară — şi sîntem obligaţi sa 
cităm exemplele atît de frumoase ale actorilor Gonstantin Dinulescu de la Iaşi şi Iancu 
Lucian de la Constanţa, care şi-au îndrumat echipele în mod exemplar —, el nu poate 
să se integreze cu totul în atmosfera vieţii studenţeşti. O mişcare teatrală organic dez-
voltată capătă posibilitatea de a-şi valorifica deplin forţele, numai atunci cînd îşi for-
mează propriii săi animatori, capabili să formuleze şi să exprime înclinaţile, preocupă-
rile, stările de spirit caracteristice majorităţii celor care sînt antrenaţi în această activi-
tate. De aceea, se cuvine să amintim încă o dată, printre cele mai importante rezultate 
ale festivalului, afirmarea cîtorva prezenţe de posibili animatori, ridicaţi chiar din rin-
durile studenţilor sau ale absolvenţilor unor institute, cum sînt Tif Liviu, realizatorul 
poemului de la Gluj, sau Petre Pufan, de mai mulţi ani regizor al spectacolelor de la 
Institutul de arhitectură din Bucureşti. 
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